



他是集中西医专长于一身、技术精湛的好医生。20多年来，他坚守在肛肠科医疗、教学、科研的第一线，在为无数患者解除痛苦的同时，还带出一支业务过硬、医德高尚的队伍。



为百姓健康撑起一片蓝天

——记“全国五一劳动奖章”获得者、商丘市中医院肛肠科主任丁建华

本报记者 赵忠民 通讯员 于军

近日，商丘市中医院肛肠科主任丁建华成为各路记者追逐的目标。

不久前，被授予“全国五一劳动奖章”的丁建华，走在路上，坐在诊室里，在病区查房时，回到家里……随时随地，都有可能被记者们“围追堵截”——他是今年河南省中医系统唯一的“全国五一劳动奖章”获得者，不仅为商丘市中医院争了光，也为河南省中医界添了彩。

盛名之下，医者坦然。面对记者们的采访，丁建华说得最多的一句话就是：“我是一名医生，救死扶伤是我的职责。我只是做了医生该做的事情。”

“普通的话语，真挚的情怀，谦虚的态度，医者的楷模！”商丘市中医院院长朱伯健这样评价自己的爱将——丁建华。

医术高超求进取

51岁的丁建华毕业于河南中医学院，先后师从国内著名肛肠科专家丁泽民、黄乃健、李润庭、丁义江等名师，继承了他们的学术思想和临床经验，成为一名集中西医专长于一身、技术精湛的医生。

丁建华技术精湛，治学严谨。他擅长各种痔、肛裂、脱肛、炎症性肠病、大肠息肉、便秘等多种肛肠疑难杂症的治疗。在丁建华的倡导下，商丘市中医院肛肠科多年来一直走中西医结合的道路，紧跟最新医疗进展，把中西医有机地融为一体。在丁建华的领导下，该院肛肠科尤其重视中医特色，对住院患者按照国家中医药管理局的有关规定进行管理，使患者住院费用大幅度降低，并研发多种行之有效的中药制剂，广泛应用于临床，为患者服务。在临床中，该院肛肠

癌的新技术、新疗法。商丘市中医院肛肠科的医学水平居于省内领先地位。

在平时的工作中，丁建华善于总结，乐于钻研，理论联系实际，总结出一套属于自己的独特的医学理念，应运于工作中，造福广大患者。与此同时，丁建华在商丘市中医管理局立项的“电针白环俞用于肛门病术后止痛的规范化研究”得到专家们的认可。他所主持的“混合痔悬吊荷包切除术”曾荣获商丘市科技进步一等奖。

丁建华先后担任国家、省、市专业学会重要职务。他曾荣获“商丘市第六届拔尖人才”称号，享受市政府特殊津贴，今年又获得“全国五一劳动奖章”。

妙手回春美名扬

古人云：“大医精诚。凡大医治病，必当安神定志，无欲无求，先发大慈恻

名医生，要时刻把患者的安危放在第一位。有时候，医生就是要冒一点儿危险去救治患者。”

一位美籍华人在其他医院手术后大出血，商丘市几家大医院会诊后，决定对这位患者预行乙状结肠造瘘。丁建华坚持局部止血，并亲自操作，一次性止血成功。

在商丘市某局工作的刘先生，多年前患肛肠病，经过丁建华的治疗，病愈。从那以后，凡是身边的熟人得了肛肠病，刘先生都积极地说服他们到丁建华这里治疗。刘先生的6位亲朋好友得到了丁建华的精心治疗。

两年前，一位患大肠息肉的19岁的女大学生，慕名来到商丘市中医院肛肠科就诊。这位女大学生曾在多家医院就诊，那里的医生都主张全大肠切除，回肠造口。女大学生不能接受这种疗法，痛不欲生。丁建华接诊后，仔细研究病情，采用中药灌肠治疗，取得了良好的效果。丁建华多次自己掏腰包为患者买来药物。出院时，这位女大学生哭着对丁建华说：“是您救了我，我一辈子不会忘记您！”

这样的事不胜枚举。丁建华为无数患者解除病痛，被患者亲切地称为“妙手神刀，在世华佗”。丁建华的许多朋友都是他诊治过的患者。在大街上，在下班的路上，经常有以前诊治过的患者和丁建华打招呼，丁建华就停下来和他们聊上几句，问问近况，拉拉家常。

据了解，按一般诊疗程序，医生可以不负责检查项目的过程分析，根据检查结果为患者诊治即可。丁建华却经常查看患者的各类检查片子。之所以事必躬亲，丁建华说，检查结果的定性有一定范围，发生在不同人身上的表现自然不一样。现场观察针对特定患者的病情表现出的细节，会使得诊断、用药、剂量更精确。长期坚持用自己的感官去把握病情细节，并虚心向有关专家请教，丁建华成为阅片等检查方面的专家。

丁建华说，作为一名医生，多年来，他秉承廉价用药、坚持合理收费的原则，同时要求肛肠科医生根据患者病情选择用药，坚持低消费、高疗效的原则，能用廉价药，不用高价药，坚持合理收费。商丘市中医院肛肠科始终坚持廉价用药，该科的收费标准一直在同行业较低。据了解，商丘市中医院肛肠科的药占比不到10%。

打造豫东名专科

多年前，商丘市中医院肛肠科不过是该院一个名不见经传的门诊科室，没有自己的病区，肛肠病患者住院治疗要住到别的科室的病区。

短短两三年时间，商丘市中医院肛肠科一跃成为商丘地区的知名科室。该院肛肠科技术力量雄厚，设有门诊和病房。这里面不仅有该院领导班子所付出的心血，更有丁建华辛勤工作的汗水。

火车跑得快，全靠车头带。丁建华常常这样对自己的科室成员说：“善言医者制论不治方，论成而方自足其中矣。”敬业，是他的难能可贵之处，也是他成功的关键。以身作则、率先垂范是他带好肛肠科队伍的重要因素。

多年来，丁建华一直坚持“善待每一位患者，珍惜每一个生命”的原则。每天早上7时30分，他准时进病房；晚上，他最后一个离开病房。不管他值班与否，患者总能在科室里找到他。

患者情况危急时，丁建华就彻夜守候在病床旁边。患者每一个细微的变化都逃不过他的眼睛。他这种忘我工作、以患者为中心的工作态度被身边人看在眼里，也记在心里。在这种精神的感召下，商丘市中医院肛肠科的



查房

医务人员每天都处于积极向上、努力工作的氛围中。

作为商丘市中医院肛肠科主任，丁建华深知自己所承担的责任。丁建华懂得，要管理好整个科室，只靠技术远远不够，自己还必须有一系列科学、可行的管理办法，才能管理好整个科室，更好地为患者服务。在“以患者为中心”的服务理念基础上，丁建华加强

科室医德医风建设，向患者公开承诺拒收红包和礼品，拒收医疗设备、器械、药品代理商回扣。在他的带领下，该院肛肠科的全体医务人员始终坚持“入院接、检查陪、诊疗寻、出院送、回家访”15字方针，做到全心全意为患者服务。

为了与国内各权威肛肠专业机构保持技术交流与合作，商丘市中医院肛肠科先后引进国际前沿肛肠诊疗设备（直肠腔内超声仪、韩国多尼尔电子肛肠检查成像系统、全自动结肠水疗透析仪、电子结肠镜、多功能药物熏洗治疗机、生物反馈治疗系统、肛门测压仪），可进行X线排粪造影、结肠运输实验等检查，为疑难肛肠疾病的临床诊断和治疗提供有力保障。韩国多尼尔电子肛肠检查成像系统采用国际先进的医用视频及摄像技术，能迅速、准确地判断痔疮、肛裂、肛裂、直肠癌等肛肠疾病的病灶部位及轻重程度，并对病灶部位进行图像采集。整个检查过程安全、无痛，仅需要三五分钟。医患双方在检查过程中都可通过韩国多尼尔电子肛肠检查成像系统的显示屏清晰地观察到病灶部位的情况，正确诊断，避免漏诊、误诊。该系统还能深入肛门直肠内20~25厘米进行直肠检查，对直肠和乙状结肠下段病变（息肉、溃疡、出血、炎症）做到“早发现、早诊断、早治疗”。韩国多尼尔电子肛肠检查成像系统的引进，开创了商丘地区肛肠疾病临床诊断的新纪元。

在便秘治疗方面，商丘市中医院肛肠科由全国肛肠疾病诊疗中心提供技术支持，开设肛肠科便秘诊室，引进欧洲生物反馈协会国际合作项目，并成为欧洲生物反馈协会国际合作项目临床协作单位。同时，该院肛肠科配套引进肛门测压仪、表面肌电评估系统，成为加拿大思维科技公司临床培训单位。生物反馈技术为患者提供可听、可行和可懂的信号，患者可根据信号进行锻炼；该技术模拟生物电刺激，能改善盆底供血，增强患者盆底神经肌肉的兴奋性，通过无创、无痛苦的“盆底体操”来改善并治疗盆底松弛、失弛缓症、血供较差等病，促进肠蠕动，产生便意，达到治疗的目的；对于长期依赖药物来排便的患者，避免药物的毒副作用和耐药性。

目前，商丘市中医院肛肠科成为河南省重点中医专科建设单位，也是商丘市唯一市级重点肛肠专科，是商丘市最大的肛肠疾病诊疗中心，其影响力辐射豫、鲁、苏、皖四省。

“技术做支撑，科研常创新，惠民无穷尽！”丁建华说，自己始终恪守医生的职责，用自己的医术为患者谋取健康。

对未来的发展，丁建华充满了信心。荣誉是褒奖，更是鞭策。他表示，要为自己所在的科室和团队提供更加广阔的发展空间，为医学事业的发展贡献自己的青春和力量！



一位名医带出一个团队



科应用中药贴敷、中药灌洗、中药灌肠、针灸等多种中医特色疗法为患者治疗，取得很好的疗效。治疗时，丁建华特别注重微创和无痛治疗理念，大大减轻患者的痛苦。

记者了解到，在实际工作中，丁建华坚持“能中医不西医，能中西医结合的坚决结合”的原则。丁建华经常采用中医熏洗疗法、耳穴贴压治疗痔疮术后疼痛法等特色疗法为患者治病。在丁建华的带领下，商丘市中医院肛肠科积极进行技术创新，不断引进新技术、新疗法，提高医疗服务质量和治疗效果。

对于溃疡性结肠炎、便秘等疾病，丁建华坚持用中医治疗法来治疗，取得了良好的疗效；对于其他肛肠疾病，他坚持用中西医结合疗法来治疗，这种疗法具有抗生素使用剂量小、患者恢复快、痛苦少的优点。肛肠科成为该院最具中医特色、中西医疗法结合得最好的科室。

近年来，商丘市中医院肛肠科先后开展排粪造影、生物反馈治疗、肛肠测压等检查，引进手术治疗便秘和大肠